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1. CHT binomialis eloszlasra

Nagy n esetén az n-ed rendd p paraméteri binomiélis eloszlds kozelithets np, \/npg
paraméterer(i normalis eloszlassal.

1. Mennyi annak a valdszintisége, hogy 12000 kockadobas sordan el6fordulé hato-
sok szama 1900 és 2150 kozé esik? (Kozelitsiink normalis eloszlassal!)

2. Hatdrozzuk meg azt a k egész szamot, amelyre igaz, hogy annak a valdszinti-
sége, hogy 1000 érmedobds sordn a fejek szama 490 és k kozé esik kb. 0.5!
(Kozelitsiink normalis eloszlassal!)

3. Hanyszor kell érmével dobnunk ahhoz, hogy 0.99-ndl nagyobb valdszintiséggel
a fej eredmények szdma a dobdsok szdmdnak 49%-a és 51%-a kozé essen?

4. Egy repiil6jaratra, mely minden nap tobbszor is indul, 200 ember fér f6l. Tegyiik
fel, hogy minden ember, a tobbitdl fiiggetleniil p = 0.1 valészintiséggel lekési a
jaratat, mert nem jelenik meg az induldsig. Ezért a repiil6tarsasdg ugy gondolja,
hogy novelheti a hasznét, ha mindig 200-nal kicsivel tobb jegyet adnak el, hiszen
200-n4l kicsivel tobb jegy esetén csak kicsi a valdsziniisége annak, hogy az el-
adott extra jegyek miatt bajba keveredik a tarsasdg azért, mert 200-ndl tobb utas
jeleniki meg indulaskor. Hany jegyet adjanak el, ha azt szeretnék, hogy a jaratok

a) harmadanal,
b) tizedénél,
¢) szazadanal

forduljon csak el6, hogy valakinek nem jut hely? Hogyan médosul a helyzet, ha
az emberek csak p = 0.01 val6szintiséggel késnek?

6. Mi a val6sziniisége, hogy a villamosmérnok hallgatok beférnek egy 360 f6s eld-
adodban tartott BSz 6rara, ha 500-an vannak, és mindenki, a tobbiektdl fiiggetle-
niil 0.7 valdszintiséggel hallgatja az el6addst? Mi a helyzet, ha a terem 370 vagy
380 vagy 390 f6s?
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2. CHT

Fiiggetlen valdszintiségi valtozok osszegének szordsnégyzete a szordsnégyzetek
osszege. Azaz ha X, Xo, ..., X, fiiggetlenek, akkor

(X 4+ Xo+ -+ X)) =0%(X)) + 0% (Xo) + -+ 0%(X,)

Sok fiiggetlen val6sziniiségi valtozé Osszegének eloszldsat normaélis eloszldsu-
nak vehetjiik.

Sok fiiggetlen valdsziniiségi véltozé Osszege standardizéltjdnak eloszldsat stan-
dard normélis eloszldstinak vehetjiik. A standarizdldsndl a védrhat6 értéket kell
levonni, és a szorassal kell elosztani, azaz ha S,, = X1 + Xo + --- + X,,, akkor
az S, Osszeg standardizdltja:

Sn — E(Sy)
O'(Sn)
Ez az S"J%g") érték tekinthetd kozelit6leg standard normaélis eloszlasinak.

A harminc f6s osztdlyban mindenki generdl a szdmolégépével egy [0, 1]-en egyen-
letes eloszlast szdmot. Mi a valdsziniisége, hogy az 6sszeg nagyobb 16-ndl?

Egy trépusi orszdgban minden nap esik. Sok éves statisztika alapjan kiszamoltuk,
hogy egy nap atlagosan 10 mm csapadék esik, a napi szérds pedig 2 mm. Mi a
valdszinlisége, hogy 100 nap alatt

a) 900,
b) 950,
c) 980

mm-nél tobb esik?

Dobdkockdval dobok 100-szor, és 6sszeadom a dobdsok eredményét. Mennyi
lesz a sz6rds? Standarizaljuk az 6sszeget!

Minden nap rdgok a ceruzdm végébdl atlagosan fél centit (irni nem irok vele),
a rdgdsom napi szérdsa pedig 0.1 cm. A ceruzdm hossza 17 centiméter. Mi a
valdsziniisége, hogy 36 nap alatt teljesen elfogy?

Egy északi sarki téli tdbor iroddjaban kell folyamatosan vildgossdgot biztositani.
Az izz6k, amiket haszndlnak exponencidlis eloszldstak 10 6ra varhato értékkel.
Legalabb hany ilyen izzoéra van sziikség ahhoz, hogy a 60 napra tervezett tdbor-
ban legalabb 0,9 valészinliséggel folyamatosan éghessen a villany? (Az izzdcse-
rék id6tartama elhanyagolhato.)

Domotor rulettezik a kaszindéban. Minden egyes korben 10 petdkot tesz pirosra.
100 jaték utan 300 petdk a vesztesége. Jogos-e a gyantija, hogy svindliz a cro-
upier? (A rulett-koron 6sszesen 37 mezd van 0-t6l 36-ig szdmozva. Ezek koziil
egy (a 0 jeld) zold, a fennmarad6 36-bdl pedig 18 piros és 18 fekete.)
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Mennyi a valdszintisége annak, hogy 50 darab azonos eloszldst X val6szintiségi
véltozo dsszege a [0, 30] intervallumba esik, ha X eloszldsa a [0, 1] intervallu-
mon

a) egyenletes;

7.z

b) f(x) = 2z siirliségfiiggvény szerint alakul?

Amerikai elnokvalasztas el6tt a Gallup kozvéleménykutatd tarsasag meg akarja
becsiilni a Demokrata parti szavazok ardnyat New Hempshire és Texas dllamban.
Eleve tudjak, hogy mindkét dllamban a Demokrata parti szavazok ardnya 40% és
60% kozott van. Céljuk, hogy mindkét dllamban az ardnyokat 0.99-nél nagyobb
valdszinliséggel, 2% hibahatdron beliil dllapitsak meg. New Hempshire dllamban
1.2 milli6 polgér jogosult szavazni, mig Texas dllamban 12 millié. E szdmok
alapjan statisztikusuk azt llitja, hogy Texasban kb. tizszer akkora mintat kell
megfigyelni, mint New Hempshire-ben. J6-e ez az okoskodds, vagy rugjak ki
a statisztikust? Az utébbi esetben kb. hdnyszor nagyobb mintat kell Texasban
megfigyelni, mint New Hempshireben?

3. Kovariancia

A kovariancia definiciéja:
cov(X,Y)=E(XY)—-EX)E(Y)

A kovariancia métrixban az ¢. oszlop j. sordban az ¢. és a j. val6szintiségi véaltoz6
kovariancidja 4ll, vagyis ez egy szimmetrikus matrix, melynek f6atl6jaban pedig
épp a szordsnégyzetek helyezkednek el, azaz két valvéltozora ez igy néz ki:

(UQ(X) cov(X,Y))
cov(X,Y) o2(Y)

X ésY egyiittes stirtiségfiiggvénye f(x,y) = 60zy*, ha0 <2 < 1,0 <y <
1 — x. Hatdrozzuk meg a kovariancidjukat!

Legyen X és Y fiiggetlen. Mennyi a kovariancidjuk?

Py

A kovetkez6 tablazat egy hallgaté HaRe és A4 jegyeinek egyiittes valdszintiségét
mutatja. Mennyi a kovariancia? Pozitiv vagy negativ? Miért?

HaRe\A4 | 1 | 2 [ 3 | 4] 5

1 02[01]01] 0 | 0
01[01] 0 | 0
0.1]0.1]0.1]0.1
00|00
00|00
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(X,Y) kozos stirliségfiiggvénye 22 /rha) < x < 00 és 0 < y < x. Mennyi
a kovariancia?



